Zadania zamknicte Zestaw 111

Zestaw 111

(Wyrazenia algebraiczne)

Zadanie 1. Dziedzing funkcji f(z) = f{_—i jest zbior:
A. R\{2} B. (—00,2) C. R\{-2,2} D. (2,0)

Zadanie 2. Wyrazgenie (1 — 2z)? — 3 (:c + \/5) (:c — \/5) dla x = 2 przyjmuje
wartos¢:
A1l B. 2 0 3 D. -5

Zadanie 3. Dla dowolnych z i y wyrazenie (z + y)? jest rowne wyrazeniu:
A —(z—y)
B. (-2 ~3)"
C. (—z +y)?
D. (z —y)?

Zadanie 4. Liczba przekatnych n-kata wypuklego jest réwna %ﬁl i wynosi
90, jesli:

A n=12

B. n=18

C. =15

D, =24

Zadanie 5. Dziedzing wyrazenia v/ —z + 6 jest:
A. (—o0,—6) U (6, 00) B. (-0, 6) C. (—00,6) D. (—oo, —6)

Zadanie 6. Aby wyrazenie 1622 — 24z + (O uzupehié¢ do kwadratu, nalezy w
miejsce () wstawic:

A -4
B.9
C.3
D. 4
Zadanie 7. Zbiér R\{—3,0,2} jest dziedzing wyrazenia:
243241 z?—g—2 342 2z+1
A. :E:E-%mmffi B. 9:(9:+2)a:[x+3) C. z(z—2)(z—3) D. x(m—gﬂw+3j

Zadanie 8. Wyrazenie ($\/§ + 2m\/§)2 jest rowne:
A. 1822 B. —1622 C. 5022 D. 4242
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11 Zestaw 111 Zadania zamkniete
Zadanie 9. Wartoéé wyrazenia W (z) =z — 2 dla = —2 jest réwna:
A. —10 B. -6 C. 10 D. 6
Zadanie 10. Ktore liczby ze zbioru {—3,—2,-1,0,1,2,3} nie naleza do dzie-
dziny wyrazenia wymiernego w—;;%j?
,0) A. 0,9 B.-2,-1,1,2 0.8 01 D. -3,0,3
uje Zadanie 11. Wartos¢ liczbowa wyrazenia (a? —16) (¢ + 2) dla a = v/2 wy-
nosi:
0 A. 56v/2 B. 14 (v2 +2) C. 56 D. —14 (/2 +2)
Zadanie 12. Wyrazenie 4 — 22 + 2y — y? jest rowne:
A (z—y)-2(z—-y)+2) B. ((z —y)-2)°
C.—((z-9) -2z —y)+2) D. ((z —y) +2)
Zadanie 13. Wyrazenie (z — 2y) (22 + 2zy + 4y?) jest réwne:
_ A. 13 — 6%y + 12292 — ¢° B. z3 + 8°
o8t C. z° —8y° D. 73 + 6%y + 12212 + o/
Zadanie 14. Wartos¢ wyrazenia W (z) = 2z* — 52% + 32z — 2 dla z = —2 jest
rowna:
A. 44 B. 4 C. 40 D. —20
Zadanie 15. Roéznica g%g — 2—;;’ jest réwna:
2
o) A0 B. 4, G, -, D. &£
i Zadanie 16. Dane sg wyrazenia W (z) = 42°+22?—3x—4i F(z) = —2% 452 —6.
Wyrazenie G(z) = W(z) — F(z) jest réwne:
A. —4z% — 322 + 8z + 2
B. 423 + 372 — 8z + 2
C. 42% + 32% — 8z — 2
D. —4z® — 32% + 8z — 2
Zadanie 17. Po skroceniu, wyrazenie 25‘;:+24x dla x # 2 jest rowne:
24— 2 B. 2z C.z%2-4 D.xz—2
-3)
Zadanie 18, Po wykonaniu dziatan :”T'z + ﬁ_z wyrazenie ma postac:
9 z2—2r B. 2*—4 2z% -4 D 20222
x ' @12 * (@T2) * z(z+2) " Z(@12)
2
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Zadania zamkniete Zestaw 111
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Zadanie 19. Wyrazenie = - %T? dla z = 4 ma wartosé:

T—2
A.0 B. 11 C. 3 D. 6

Zadanie 20. Wyrazenie 2 — zy — 2y + 2z rozloZone na czynniki ma postaé:

A.(z—y)(z+2) B.(z—y)(z—-2) C.(z+y)(z+2) D.(z+y)(z—2)

b

Zadanie 21. Wspoélny mianownik dla wyrazen % i "+ to:

A. zy(a—b) B. abzy C.(a—b)z+vy) D. (e —b)(z —y)
Zadanie 22. Wartoéé liczbowa wyrazenia z%y? —y?z? dlaz = —1iy = —2
WYnosi

A.0 B. 4 C. -1 D. 12
Zadanie 23. Wartos¢ wyrazenia (a —1) (a®> +a+1) dlaa = % jest réwna:

37 1 1 27
A rmae B. ; s —3 D. 1%
Zadanie 24. Dziedzing wyrazenia fWﬁl—) jest zbibr:

A. R\{-3,2,3}
B. R\{-3,2}
C. R\{-3,-2}

D. R\{-3,-2,3}

Zadanie 25. Para liczb (z,7), ktéra spetnia réwnanie z2 — 2zy + y° = 25, to:
A.(-1,-1) B. (3,2) C. (-3,-2) D. (0,5)
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Zestaw TV Zadania zamkniete

Zestaw 1V

(Wyrazenia algebraiczne)

Zadanie 1. Dziedzing wyrazenia wymiernego &——2)215_%%5:4_) jest:

A. R\{1,2,—4,-8} B. R\{2} C. R\{-2,2} D.R
7adanie 2. Wyznaczajac wielko$é a ze wzoru v = vy + at otrzymamy zalez-
nosé:

A.a=(v—u)t B.a= =% C.a:% D.azﬁ

Zadanie 3. Wartos¢ liczbowa wyrazenia (z + 2y)2 — (z — 2¢)? dla = = V2,
= —+/2 wynosi:

A. 20 B. 16 C. —-16 D. -20
Zadanie 4. Po uproszczeniu wyrazenie (2 + §)? — (§ — 3)2, £ # 0 jest réwne:

A. 4 B8 i D. 3z
Zadanie 5. Wyrazenie (z — \/5)2 —2(z—v3) (z+V3)+(z + \/5)2 jest réwne:
A.6 B. 422 + 12 C. 12 D. 0
Zadanie 6. Wyrazeniem, ktérego wartos¢ dla z = 0 jest réwna 1, oraz dla z = —1

jest réwna 0 jest:

A —2*—203+ 22 -3z +1
B. —z*+22° — 22 +3zx 42
C. —z*4+283—22—-3z+1
D. -zt —213 4+ 22 -3z +1

Zadanie 7. Dziedzing funkcji y = “’—;;’_if jest zbidr:
A. R\{-3,0} B. R\{-2,2} C. R\{-3,-2,0,2} D. R\{2}

Zadanie 8. Wyrazenie (2a — 3)? — (2a + 3)? po przeksztalceniu ma postac:
A. 18 B. —24a C.0 D. —18

Zadanie 9. Uproszczong postacia wyrazenia (2z — 3) (422 + 9) (2 + 3) jest:

A. 162* + 81 B. 1624 — 81 C. (422 +9)° D. (422 - 9)°

Zadanie 10. Wynikiem dziatania 4(z — 2)% — 4 (a:2 +4) jest wyrazenie:

A. 827 B. —16x 4+ 32 C. 16z D.0
29
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Zadania zamkniete Zestaw IV

Zadanie 11. Wyrazenie —4z* + 2623 — 1222 po roztozeniu na czynniki moze mieé
postac:

A. 2z%(z + 6)(2z — 1)

B. —2z%(z — 6)(2z — 1)

C. —2z%(z +6)(2z + 1)

D. 2z2(z — 6)(2z + 1)

Zadanie 12. Podwojony kwadrat r6znicy liczb x i ¥ mozna zapisa¢ w postaci:
A. (2z — 2y)? B. (27)% — (2y)? C. 222 — 242 D. 2(x — y)?

Zadanie 13. Wyrazenie G(z) = (2% —4) (2* + 5z + 6) w rozkladzie na czyn-

niki ma postac:

A Glz) = (m—2)2(33+2)(:c+3)

B. G(z) = (z - 2)*(z + 2)(z - 3)

C G(a:) (z +2)%(x — 2)(z + 3)
G(z) = (z +2)*(z - 2)(z - 3)

Zadanie 14. Dziedzing funkcji f(z) = % jest zbiodr:
A.R\{-1,0,1} B. R\{0} C.R\{-2,0,2} D. R\{-1,0}

Zadanie 15. Dane sa wyrazenia W(z) = —8z + 4, P(z) = 2% + 2z — 1 oraz
Q(z) = 5z® — z + 4. Wyrazenie $W (z) (P(z) — Q(z)) mozna zapisaé w postaci:

A. 10z — 723 + 522 — 13z — 5 B. 10z* — 723 — 522 + 13z — 5
C. 10z* — 723 + 522 + 13z + 5 D. 10z* + 7z® — 522 + 13z — 5
Zadanie 16. Warto$¢ wyrazenia T dla z = —2 jest réwna:

1 1 1 1
A. 5 B. oy == D. —¢

Zadanie 17. Dla dowolnych liczb rzeczywistych a,b prawdziwa jest réwnosé:
A. (a+b)? - (a—0b)? =2ab

B. (a+b)?— (a—b)? = —4ab

C.(a+b?—(a—b?=0

D. (a+b)? —(a —b)? = 4ab

Zadame 18. Wérod ponizszych par liczb (z,y) wskaz te, ktéra spetnia réw-
nanie £ = /2 + 1.

A.z= z\f 241, y=2 B
c.m=ﬁ+2,y=2 D.
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Zadanie 19. Wartos¢ wyrazenia ety 1-2eto” ‘W dla x = 3 jest rowna:
A. 4 B.8 .12 D. 10

Zadanie 20. Wyrazenie 22 — 5z po rozlozeniu na czynniki moze mie¢ postac:
A. (z - 5z)(z + 5z)x?

B. 22 (1 — v/5z) (1+ V)

C. (1 —5z)(1 + 5z)z?

DR (1 — \/5:1:) (1 = \/53:)

Zadanie 21. Ktére z wyrazeri jest réwne sumie £ + oF

y
ab atb ay+bz ay+bx
A. = B. Y C. 5 i A o

Zadanie 22. Wartoé¢ wyrazenia %’# dla z =2 WYTnosi:
ST L 2/2 B. 32 C. V8+4 D. 52

Zadanie 23. Dla kazdej liczby naturalnej dodatniej n liczba 2712 — 27 jest wie-
lokrotnodcia liczby:

A.9 B. 5 C.3 D.7
Zadanie 24. Wyrazenie x—il — % jest réwne:

) 9 6z+-3
A. (z—1)z B. (z—T)z C. (miljm D. 0

Zadanie 25. Dla y = —/2 wyrazenie (v/2 — y — ¥)(v/2 — ¥ + y) ma wartosé:
A V2+2

B. 2

&, 2

By, /2 — 2
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Zestaw 111

(Wyrazenia algebraiczne)

ZADANIA OTWARTE KROTKIEJ ODPOWIEDZI
Zadanie 1. Uprosé wyrazenie wymierne:
r?+x—2

x?2—1

Zadanie 2. Niech z +y = 12 i 22 + y? = 126. Oblicz wartoéé wyrazenia z - y.

Zadanie 3. SprawdZ, czy ponizsza réwnosé jest tozsamoscig:

7(2* —2) —4(z + 3)(z — 3) = 32 + 22.

Zadanie 4. Dany jest prostopadloscian, ktérego podstawa jest kwadrat o boku
dtugosci = + 5, a wysokos§é ma dtugosé 2z + 4. Podaj wzor, w postaci wyrazenia
algebraicznego, opisujacy pole powierzchni tego prostopadloscianu. Przeksztalé to
wyrazenie do najprostszej postaci.

Zadanie 5. Dla jakich liczb naturalnych n liczba ggﬁ jest caltkowita? Odpo-
wiedZ uzasadnij

Zadanie 6. Zapisz w postaci wyrazenia algebraicznego pole zaznaczonego ob-
szaru:

-

b

Zadanie 7. Jeden z bokéw prostokata jest o 2 cm krotszy, a drugi o 2 cm dtuzszy
. od boku pewnego kwadratu. Ktéry z czworokatéw ma wigksze pole i o ile wigksze?

s e g e e e
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ZADANIA OTWARTE RCZSZERZONEJ ODPOWIEDZI
Zadanie 8. Upro$¢ wyrazenie:
—9(2m — 3) + (m — 3)% — (m + 2)(m — 2) — m?,
a nastepnie oblicz jego wartosc dla, m = /3.

Zadanie 9. Bok kwadratu jest o 4 cm krotszy od przekatnej. Oblicz dlugosé
boku tego kwadratu. Wynik przedstaw w postaci a+ b\/c, gdzie a,b,c € C'ic> 0.

Zadanie 10. Wykaz, e jesli od iloczynu dwoch kolejnych liczb catkowitych odej-
miemy trzykrotno$é mniejszej z nich, to otrzymamy kwadrat liczby o jeden mniej-
szej od mniejszej z tych liczb pomniejszony o jeden.

Zadanie 11. Liczby a i b przy dzieleniu przez 4 daja te samag reszte rowng 1.
Uzasadnij, ze réznica kwadratow liczb a i b jest podzielna przez 4.

Zadanie 12. Wykaz, ze jesli a > 0, to

ﬁ+1>a+1_
a+1 — 2

Zadanie 13. Jeden bok prostokata wydluzono o p%, a drugi skrécono o %,
gdzie p € C. Pole prostokata zmniejszyto si¢ o mniej niz 1%. Wyznacz wszystkie
mozliwe wartosci p.
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Zadania otwarte Zestaw IV

Zestaw IV

(Wyrazenia algebraiczne)

ZADANIA OTWARTE KROTKIEJ ODPOWIEDZI

Zadanie 1. Wyznacz R; ze wzoru

]
Ri Ry

3
—2 ./

Zadanie 3. Podaj dziedzing, a nastepnie wykonaj dziatanie i przedstaw wynik
w jak najprostszej postaci:

Zadanie 2. Wyrazenie

zapisz w postaci AzPy9.

2 3
22—z 224z

Zadanie 4. Dla jakich wartosci liczb a i b wyrazenia:
Uiz)=(a®>-1Dz*+(b—a)x? +ala—1)z+4 i W(z) =422 +4

sg rowne?

Zadanie 5. Oblicz wartosé wyrazenia:
' (2z + 3y) - (2x — 3y) — (2x — 3y)?
dla 2z = V2, y = /8.

Zadanie 6. Pole trapezu, przedstawionego na rysunku, przedstaw w postaci

wyrazenia algebraicznego.
2x

B

6x

Zadanie 7. Wykaz, ze suma kwadratéw trzech kolejnych liczb naturalnych pa-
rzystych jest podzielna przez 4.
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Zestaw IV Zadania otwarte

ZADANIA OTWARTE ROZSZERZONEJ ODPOWIEDZI

7Zadanie 8. Jeden z prostokatéw ma boki dlugosci

n—n i n—1,

drugi
3 2

nr—gf 1 pf=1,
gdzie n jest ustalong liczbg naturalng i n > 2. Wykaz, ze prostokaty te maja rowne
obwody i oblicz stosunek pdél tych prostokatow.

Zadanie 9. Jeden kilogram truskawek kosztuje t zlotych, a jeden kilogram cze-
reéni jest o 1,50 zt drozszy. Kupiono pigc kilograméw truskawek oraz pewng ilos¢
czeresni. Ile kupiono kilograméw czereéni, skoro za zakupy zaplacono 20 zi?

Zadanie 10. Reszta z dzielenia liczby 998 przez liczbg naturalng n jest réwna
8, za$ reszta z dzielenia liczby 133 przez te sama liczbg naturalng n jest réwna 7.
Znajdz liczbe n.

Zadanie 11. Wykaz, ze dla dowolnych a € R, i b € Ry zachodzi nieré6wnosc:

2
T - T S vV ab.
aTs
Zadanie 12. W trojkacie prostokatnym dtugoéé jednej z przyprostokatnych i diu-
go$¢ przeciwprostokatnej sa kolejnymi liczbami parzystymi. Druga przyprosto-
katna ma dlugoéé 6. Oblicz obwdd i pole tego tréjkata.

Zadanie 13. Wyznacz liczby naturalne p, ¢, r, ktore s liczbami pierwszymi
spelniajacymi warunek:
peg sri=5{p +g+r)
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